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මහ/ කඩුගන්නාව ජාතික පාසල 

කඩුගන්නාව 
 

 

 

කියවීම් ද්‍රව්‍යය 

ත්‍රික ෝණ 

හා 

චතුරස්‍ර 
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12. ත්‍රික ෝණ හා චතුරස්‍ර 

       

 

 

 

 

 

 

12.1 ත්‍රික ෝණ 

 

 

 

 

 ස්ල කේඛා ඛණ්ඩ රසනකින් වටවුණු සාංවෘත තල රූපය ත්‍රිකක හයේ 

කලස හැඳින්කේ. 

 ත්‍රිකක හයක පාත රසන හා කක හ රසන එ අ ගාංග කලස හැඳින්කේ. 

 

 

 

 

 

  

කෙෙ පාඩෙ අධ්‍යයයය කිීමකේ  බට,  

 ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හවල කකයය1800 බව හඳුනා 

ගැනීමට, 

 චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හවල කකයය 3600 බව හඳුනා 

ගැනීමට, 

 ත්‍රිකක හයක ත චරස්‍රයක ත බා අ් කක හවල කකයය 

3600 බව හඳුනා ගැනීමට හා 

 ත්‍රිකක හයක හා චරස්‍රයක කක හ ශ්‍රිත ගහනය 

කිරීම්වල කයදීමට, 

හැකියාව්‍ ලැකේ. 

 

C 

A 

B 

පාත රසන   -  AB,  BC, CA 

කක හ රසන - A ̂C,  A ̂B,  B ̂C 
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ත්‍රිකක හ හා චරස්‍ර  ගණිතය   

 පාදව්‍ල දිග අනුව්‍ ත්‍රික ෝණ ව්‍ගීකර රණය 

 

ත්‍රිකක හය රූපය සටහන 

සමපාත ත්‍රිකක හය 

 

 

 පාත රසනම දිගින් සමාන කේ. 

සමද්විපාත ත්‍රිකක හය 

 

 

 පාත කතකේ දිගින් සමාන 

කේ. 

විෂම ත්‍රිකක හය 

 

 පාත රසන දිගින් ගසමාන කේ. 

 

 

 

 ක ෝණව්‍ල විශාලත්ව්‍ය අනුව්‍ ත්‍රික ෝණ ව්‍ගීකර රණය 

 

ත්‍රිකක හය රූපය සටහන 

සුළු කක ණී ත්‍රිකක හය 

 

 එේ එේ කක හකේ 

විශාලත්වය 900 ට වඩා 

ගඩුය. 

 

මහා කක ණී ත්‍රිකක හය 

 

 

 

 

 

එේ කක හයක විශාලත්වය 

900 ට වඩා වැඩිය. 

සෘජු කක ණී ත්‍රිකක හය 

 

 එේ කක හයක විශාලත්වය 

900 කේ. 
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12.2 ත්‍රික ෝණය  අභ්‍ය් රර ක ෝණව්‍ල ක යය 

 

 

 

 

 

                                     

   පහත ක්‍රියාකා්කම් ුසුන්න් කම්  ළිබඳව කසොයා බලමු.  

 

  ඔකේ ගණිතය කපළකපොකත අ 12වන පාඩකම අ( ටුව 132  ) ක්‍රියාකා්කම 1  

 සදු ක්න්න. 

                 

                       කමම ක්‍රියාකා්කම ගව ව ගලවන ලත කක හ රසන ස්ල කේඛාවේ මත පවතින 

බව පැහැදිලිය. ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හවල එකරසව 1800 නිසා  

ත් න්කක හයක ග‍යන්ත් කක හ රසකන අ එකරසව 1800 විය යුරසය. 

            

 ඔකේ ග‍යාස කපොකත අ ෑන ම ත්‍රිකක හයේ ගඳින්න. කක හමානය 

‍ාවිතකයන් එ අ කක හ රසකන අ ගගය මැන එම කක හවල එකරසව කසොයන්න 

                       කමම ක්‍රියාකා්කම ගව ව ත ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ රසකන අ එකරසව 

1800  බව තහවුරු කේ. 

නිදසුය 1 

 

පහත දී ුති ත්‍රිකක හකේ x   අ ගගය කසොයන්න. 

 

 

          

              

 ත්‍රිකක හය රසළ   අටි කක හ එ අ 

ග‍යන්ත් කක හ කලස 

හැඳින්කේ. 

 
 

ක්‍රියාකා්කම 1 

ක්‍රියාකා්කම 2 

ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ රසකන අ එකරසව1800  කි. 

a  +  b  +  c  =  180
0
 

 

800 

600 

x 

x  + 80
0
 + 60

0
 = 180

0
 (ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ)  

       x  + 140
0
  = 180

0
  

                  x   = 180
0
 - 140

0
 

                  x   = 40
0
  

                 ====== 

 

c 

a 

b 
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                      නිදසුය 2 

                 

          පහත දී ුති ත්‍රිකක හකේ x   අ ගගය කසොයන්න 

 

 

 

 

 

 

12.3  චතුරස්‍රය  අභ්‍ය් රර ක ෝණව්‍ල ක යය 

 

 

 

 

                   

 

 

 

 

          චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හවල එකරසව 3600  කේතැ යි කසවීම සඳහා පහත  

          ක්‍රියාකා්කම්වල නි්තවන්න. 

 

                   

 

   ඔකේ ගණිතය කපළකපොකත අ 12වන පාඩකම අ( ටුව 135 )  ක්‍රියාකා්කම 2  

  සදු ක්න්න. 

 

ඉහත ක්‍රියාකා්කමට ගව ව ගලවන ලත කක හ ලේෂයයේ වටා   අටයි. 

ලේෂයයේ වටා කක හවල එකරසව 3600 නිසා චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ 

හතක් අ එකරසව 3600 විය යුරසය. 

 

x 

x 
x  + x + 90

0
 = 180

0
 (ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ)  

   2x  + 90
0
  = 180

0
  

            2x   = 180
0
 - 90

0
 

            2x   = 90
0
  

              x   = 
90

2
  

              x   = 45
0
  

                 ====== 

 

ක්‍රියාකා්කම 3 

චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ හතක් අ එකරසව  3600  කි. 

a  +  b  +  c +  d  =  360
0
 

 

b 

a 

d 

c 

චරස්‍රයකට ග‍යන්ත් කක හ  

හත්ේ ුත. 
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 ඔකේ ග‍යාස කපොකත අ ෑන ම චරස්‍රයේ ගඳින්න. කක හමානය ‍ාවිතකයන් 

එ අ කක හ හතක් අ ගගය මැන එම කක හවල එකරසව කසොයන්න. 

කමම ක්‍රියාකා්කම ගව ව ත චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ හතක් අ එකරසව 

                       3600  බව තහවුරු කේ. 

                       නිදසුය 1 

               

           පහත රූපකේ x   අ ගගය කසොයන්න.  

          

 

 

 

          

                      නිදසුය 2 

             

            පහත රූපකේ x   අ ගගය කසොයන්න.  

 

 

 

12.4  ත්‍රික ෝණය  ටාහිර ක ෝණව්‍ල ක යය 
පහර ආ ාරය, ත්‍රික ෝණය  පාද දික් කිීමකේ  ටාහිර ක ෝණ ඇඳිය හැකිය. 

ඒ අනුව්‍ ත්‍රික ෝණය , ටාහිර ක ෝණ තුයක් ඇර. 

 

 

 

 
   

 

ක්‍රියාකා්කම   

740 1000 

1200 

x 

x  + 74
0
 + 100

0
 + 120

0
 = 360

0
 (චරස්‍රයක ග‍යන්ත්කක හ)  

       x  + 29 0
  = 360

0
  

                  x   = 3600
 - 29 0

 

                  x   = 660
  

                 ====== 

 

2x   2x   

x   x   

x  + x +  2x + 2x = 360
0
 (චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ)  

                   6x    = 360
0
  

                      x   = 
360

6
 

                      x   = 600
  

                     ====== 
 

p 

r 

q ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හ 

රසකන අ එකරසව 3600  කි. 

p  +  q  +  r   =  360
0
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පහත ක්‍රියාකා්කම් ුසුන්න් කම්  ළිබඳව කසොයා බලමු.    
 

 

 ඔකේ ගණිතය කපළකපොකත අ 12වන පාඩකම අ( ටුව 138) ක්‍රියාකා්කම 3  

 සදු ක්න්න. 

ඉහත ක්‍රියාකා්කමට ගව ව ගලවන ලත කක හ ලේෂයයේ වටා   අටයි. 

ලේෂයයේ වටා කක හවල එකරසව 3600 නිසා  ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හ 

හතක් අ එකරසව 3600 විය යුරසය. 

 

                      ස,හය 1 

 

      

 
                                   a + x  = 180

0
 (ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

                                           b + y  = 180
0
 (ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

                                                  c + z  = 180
0
 (ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

                        a + x + b + y  + c + z  = 180
0 +  180

0 +180
0 

                                      x + y + z + a + b  + c  =  5 00 
                                                  x + y + z + 1800  =  5 00 (   a + b  + c  =  1800) 

                                           x + y + z   =  5 00 - 1800 

                                           x + y + z   =  3600 

                   ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හවල එකරසව = 3600 

                        

                       නිදසුය 1 

           

          රූපකේ දී ඇති  කරොරතුරු අනුව්‍  

          x   අ ගගය කසොයන්න. 

 

 

              

 

 

 

ක්‍රියාකා්කම 5 

 

ක්‍රියාකා්කම 5 

x 

z b c 
y 

a a, b, c - ග‍යන්ත් කක හ 

x, y, z - බා අ් කක හ 

 

x 

 1450 

1300 

x + 130
0
 + 1 50

 = 3600 ( ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හ)  

         x  + 2750
  = 360

0
  

                     x   = 3600
 - 2750

 

                     x   = 850
  

                 ====== 
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ත්‍රිකක හ හා චරස්‍ර  ගණිතය   

 

                     නිදසුය 2 

            

         රූපකේ දී ඇති  කරොරතුරු අනුව්‍ x   අ ගගය කසොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

12.5 චතුරස්‍රය  ටාහිර ක ෝණව්‍ල ක යය 
පහර ආ ාරය, චතුරස්‍රය  පාද දික් කිීමකේ  ටාහිර ක ෝණ ඇඳිය හැකිය. 

ඒ අනුව්‍  චතුරස්‍රය , ටාහිර ක ෝණ හරරක්  ඇර. 

 

 

 

 

 

 
 ඔකේ ගණිතය කපළකපොකත අ 12වන පාඩකම අ( ටුව 1 1  ) ක්‍රියාකා්කම    

  සදු ක්න්න. 

 

ඉහත ක්‍රියාකා්කමට ගව ව ගලවන ලත කක හ ලේෂයයේ වටා   අටයි. 

ලේෂ ්යයේ වටා කක හවල එකරසව 3600 නිසා චරස්‍රයක බා අ් කක හ 

හතක් අ එකරසව 3600 විය යුරසය. 

 

 

  ඉහත සටහන 1  අ දී ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හවල කකයය ලබාගත් ශකා්යට 

ගව ව චරස්‍රයක බා අ් කක හවල එකරසව ලබාගන්න. 

 

 

 

x 

x 
x + x + 90

0
 = 3600 ( ත්‍රිකක හයක බා අ් කක හ)  

  2x  + 90
0
  = 360

0
  

            2x   = 3600
 - 90

0
 

            2x   = 270
0
  

              x   = 270
0
   2 

               x   = 135
0
 

 

චරස්‍රයක බා අ් කක හ හතක් අ 

එකරසව 3600  කි. 

p  +  q  +  r +  s   =  360
0
 

 

 

 
ක්‍රියාකා්කම 6 

p 

s r 

q 

ක්‍රියාකා්කම 7 
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ත්‍රිකක හ හා චරස්‍ර  ගණිතය   

 

                      නිදසුය 1 

           රූපකේ දී ඇති  කරොරතුරු අනුව්‍ a   අ ගගය කසොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

                        

                       නිදසුය 2 

            

          චරස්‍රයක බා අ් කක හ ගත් ගව පාතය 1 : 2: 3: 4 කේ. එ අ විශාලතම කක හකේ  

          ගගය  කසොයන්න. 

            කුඩාම කක හය x  යයි ගනිමු. 

                               x + 2x + 3x + 4x  =  360
0
 (චරස්‍රයක බා අ් කක හ)  

                                                    10x  =  360
0
 

                                                       x  =  360
0
   10 

                                                       x  =  36
0
 

                               විශාලතම කක හය = 4x = 4  36
0
 

                                                                    = 144
0
 

                                                              ====== 

 ත්‍රිකක හයක හා  චරස්‍රයක එේ ශීේෂයක දී  ග‍යන්ත් කක හයක හා බා අ් 

කක හයක කකයය  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

125
0
 

85
0
 

115
0
 

a 

a  + 85
0
 + 115

0
 + 125

0
 = 360

0
 (චරස්‍රයක බා අ් කක හ)  

                    a  + 325
0
  = 360

0
  

                                a   = 3600
 - 325

0
 

                                a   = 35
0
  

                                 ====== 

 

 a  b 

 y  x 

 x + y  = 180
0
 (ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

 

    a + b  = 180
0
 (ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 
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ත්‍රිකක හ හා චරස්‍ර  ගණිතය   

 

 

 

 

 

                       නිදසුය 1 

           

          රූපකේ දී ඇති  කරොරතුරු අනුව්‍ x හා  y    අ ගගයන් කසොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

                       නිදසුය 2 

           

          රූපකේ දී ඇති  කරොරතුරු අනුව්‍ x, y හා  z    අ ගගයන් කසොයන්න 

 

 

 

 

 

 

            x  + 30
0
 + 50

0
 = 180

0
 (ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ)  

                   x  + 80
0
  = 180

0
  

                               x   = 180
0
 - 80

0
 

                               x   = 100
0
  

                                ====== 

                          x + y
 
 = 180

0 
(ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

                  100
0
 + y

 
 = 180

0
 

                           y   = 180
0
 - 100

0
 

                           y   = 80
0
  

                         ======= 

     ත්‍රික ෝණය  හා  චතුරස්‍රය  එක් ශීගීෂය  දී    

    අභ්‍ය් රර ක ෝණය  හා ටාහිර ක ෝණය  ක යය 1800 කි. 

 . 

50
0
 120

0
 x 

y 

        x + 120
0 
 = 180

0 
(ස්ල කේඛාවේ මත බද්ධ කක හ) 

              x   = 180
0
 - 120

0
 

              x   = 60
0
  

             ======= 

60
0
 + y  + 50

0
 = 180

0
 (ත්‍රිකක හයක ග‍යන්ත් කක හ)  

       y  + 110
0
  = 180

0
  

                  y   = 180
0
 - 110

0
 

                  y   = 70
0
  

                 ====== 

 

 

 

 

 z 

50
0
 

30
0
 

x y y 

z 
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ත්‍රිකක හ හා චරස්‍ර  ගණිතය   

          y  + y +  z + z = 360
0
 (චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ)  

          80
0
 + 80

0
 +  z + z = 360

0
 (චරස්‍රයක ග‍යන්ත් කක හ)  

                        2z + 160
0
    = 360

0
  

                   2z   = 200
0
 

                    z   = 200
0
   2 

                    z   = 200
0
   2 

                    z  = 100
0
 

                   ======= 

 


